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σελ.: 188-191 σε συνεργασία µε τον Χρήστο Πολυµενάκο 

 
αρχιτεκτονική και χορός 
µε σύνδεσµο την ψηφιακή τεχνολογία 
 
“insideout”   
Sasha Waltz + Thomas Schenk   -   Schaubühne 2003-04.  
 
 
 

 
Το έργο “insideout” της γερµανίδας χορογράφου Sasha Waltz, 
αποτελεί εξέλιξη και καταστάλαγµα των αναζητήσεων της Waltz, στο 
χώρο των κοινωνικών επιστηµών, της αρχιτεκτονικής, της 
πειραµατικής µουσικής και της ψηφιακής τεχνολογίας. Το “insideout” 
χαλαρώνει τα όρια αυτών των διαφορετικών πεδίων και δηµιουργεί 
ένα αδιάσπαστο σύνολο.     

 
 

1. 
Η διαµόρφωση ενός σκηνικού χώρου στον οποίο δεν θα υπάρχει η διαχωριστική γραµµή 
ηθοποιών και χορευτών, ήταν όνειρο της Waltz εδώ και µια δεκαετία. Η ελευθερία µετακίνησης 
των θεατών στις αρχιτεκτονικές κατασκευές του Thomas Schenk, κατά τη διάρκεια της 
παράστασης, έδινε τη δυνατότητα επιλογής του τι θα δει κάποιος και ταυτόχρονα 
οµογενοποιούσε τους θεατές µε τη δράση. Οι κατασκευές, δεν ήταν προκαθορισµένες εξ’ αρχής. 
Εξελίσσονταν µαζί µε τη χορογραφία, τις προβολές των videos του Philip Bussmann, τη µουσική 
της Rebecca Saunders, το φωτισµό, και τη χορογραφική σύνθεση που βασιζόταν στην 
κοινωνιολογική µελέτη που είχε ξεκινήσει ο Karl Stocker από το 2001.    
 
Η αρχική αίσθηση για το χώρο, είναι ότι γύρω από µια “αγορά –πλατεία”, αναπτύσσονται 
κατασκευές που θυµίζουν containers, στα οποία µπορείς να επισκεφτείς το εσωτερικό, µε 
µεταλλικές σκάλες ν' ανέβεις στην οροφή τους ή σ΄ ένα δεύτερο container. Η προσοµοίωση µιας 
πόλης που κρύβει εκπλήξεις και περιέχει ενδιάµεσους χώρους, για κάποια λειτουργική 
αναγκαιότητα που δεν µπορεί να προσδιοριστεί αρχικά, σχηµατίζει την πρώτη εντύπωση. Η 
ανάπτυξη ενός εξώστη σε σχήµα Π, γύρω από τη βασική εγκατάσταση, επιτρέπει µεγαλύτερη 
ευελιξία στις διαδροµές και θέαση της δράσης από απόσταση.  
 
Τα τεχνολογικά µέσα που χρησιµοποιήθηκαν, κάποιες στιγµές απελευθέρωναν την κατασκευή από 
τη “στατικότητά” της, µε αποτέλεσµα να δηµιουργούνται χωρικές εµπειρίες που δεν 
συσχετίζονταν άµεσα µε την υλική κατασκευή και τις ιδιότητές της.   
Οι video –προβολές, σε συνδυασµό µε κινητά χωρίσµατα που ενοποιούσαν ή χώριζαν τόπους, 
άρχιζαν ψευδαισθητικά να αποδοµούν το γνωστό καρτεσιανό χώρο, παρασύροντας και το χρόνο. 
Η ακαριαία δηµιουργία νέων δυναµικών και η ελευθερία µετακίνησης στο χώρο, δηµιουργούσε 
νέες συνθήκες κίνησης ή στάσης, αντίληψης για τα πράγµατα, καθώς και µια βιωµατική εµπειρία 
πρωτόγνωρη. Μερικές φορές, η φυσική παρουσία µιας δράσης, αποτελούσε το αποτύπωµα µιας 
εικονικής, αλλά και το αντίστροφο.   



 

 
2 . 
∆εν θα ήταν υπερβολικό να συσχετίσουµε το σκηνικό χώρο και τη λειτουργία του, µε τη µελέτη 
διαγωνισµού του Rem Koolhaas για το Z.K.M. (Ζentrum für Kunst und Medientechnologien) στην 
Καρλσρούη της Γερµανίας: Κυλιόµενες σκάλες, οι οποίες διαπερνούν την καθ’ ύψος δοµή και 
δραστηριότητα του κέντρου επιτρέπουν την γρήγορη µεταφορά από το ένα γεγονός του Κέντρου 
στο άλλο. Με αυτόν τον τρόπο εκφράζεται η τυχαιότητα και πολυπλοκότητα της µετακίνησης που 
υπάρχει στον κόσµο των ηλεκτρονικών δικτύων.  
Ο κενός χώρος που δηµιουργείται ανάµεσα στην εσωτερική δοµή και την εξωτερική επιφάνεια, 
επιτρέπει το σχηµατισµό µιας ηµιδιάφανης πρόσοψης από πολυεστέρα, πάνω στην οποία 
προβάλλονται εικόνες από το εσωτερικό του κτιρίου.  
 
Στόχος του Thomas Schenk και της Sasha Waltz, ήταν να προκαλούνται καταστάσεις και 
“γεγονότα σκέψης”. Τα γεγονότα σκέψης όπως χαρακτηριστικά τα ονοµάζει ο Foucault1, αναιρούν 
την υπόθεση του πλαισίου µέσα στο οποίο αναπτύσσονται, προκαλώντας την ευκαιρία ή την 
πιθανότητα για την κατασκευή ενός άλλου πλαισίου. Με τον όρο ετεροτροπία (Heterotopia) 
περιγράφει τους χώρους που οι ίδιοι κατασκευάζουµε για να κατοικήσουµε.  

  
3. 
Η δοµή της δραµατουργίας σχηµατίστηκε από σπονδυλωτές ιστορίες, σχετικές µε τη ζωή του 
κάθε performer. Το πρωτογενές  αυτό υλικό επεξεργάστηκε σύµφωνα µε θεωρητικές θέσεις 
επιστηµόνων, όπως του Pierre Bourdieu, του Jean Baudrillard και του Ulrich Beck.  
 
Οι χορευτές της Waltz προέρχονται από διάφορες χώρες του κόσµου. Αυτό βοήθησε τον 
κοινωνιολόγο και ιστορικό Karl Stocker, την ιστορικό θεάτρου και καλλιτέχνιδα Nadia Cusimano 
και την ιστορικό Katia Schurl να συσχετίσουν και να µελετήσουν κοινωνιολογικά και ιστορικά 
διαφορετικούς πολιτισµούς.  
 
H οµάδα ενδιαφέρθηκε για τον τρόπο που ο σύγχρονος άνθρωπος ασχολείται µε το σώµα του. 
Αναλύθηκε µέσω των χορευτών, τόσο λεκτικά όσο και κινητικά, ο τρόπος που η οικογένεια, το 
κοινωνικό περιβάλλον, η χώρα, η ιστορία, ο καταιγισµός εικόνων και τα προσωπικά πρότυπα, 
δοµούν την ξεχωριστή προσωπικότητα του καθένα.      
 
∆οµήθηκαν, και αποδοµήθηκαν χώροι, σε σχέση µε τη µνήµη του σώµατος και τους κοινωνικούς 
παράγοντες που το σχηµάτισαν.  
 

4. 
Σε όλους τους χώρους υπήρχαν παράλληλες ή ετεροχρονισµένες δράσεις. ∆εν υπήρχε µια 
συµβατική γραµµική ανάπτυξη της δραµατουργίας. Κάθε θεατής µπορούσε να επιλέξει τι θα δει ή 
τι θα παραλείψει.  
∆εν είχε προβλεφθεί µια συγκεκριµένη µετακίνηση των θεατών. Μέσα από δοκιµές και προ-
παραστάσεις καθορίστηκαν οι τελικές θέσεις των containers και των σκαλών. Επειδή το εγχείρηµα 
ήταν µια “ανοιχτή διαδικασία”, αλλαγές γίνονταν ακόµα και κατά τη διάρκεια των κανονικών 
παραστάσεων ύστερα από την παρατήρηση των αντιδράσεων των θεατών.   
 

                                                 
1 Foucault Michel, Of Other Spaces, p. 22-27,Diacritics, 1986. 



Όταν οι θεατές πλησίαζαν αρκετά κοντά στη δράση και γίνονταν µέρος της, θυµόµαστε τις 
αναλύσεις του Guy Debord, για το πώς η ίδια η ζωή µετατρέπεται σε θέαµα2. Υπήρχουν στιγµές, 
στις οποίες οι θεατές, αναγκαστικά γίνονταν “ηδονοβλεψίες”, εφόσον καλούνταν να 
παρακολουθήσουν δράσεις µέσα από σχισµές, ή ειδικά διαµορφωµένες βιτρίνες (το σώµα ως 
εµπόρευµα). Στις δράσεις που σχετίζονταν µε πολύ προσωπικές στιγµές των χορευτών, 
αισθανόσουν πως βρίσκεσαι ιδιαίτερα κοντά, χωρίς να το θέλεις, σα να εξαναγκάζεσαι να το 
κάνεις. Αυτές τις στιγµές, η Waltz τις ονοµάζει κονσερβοποίηση και τις συσχετίζει ειρωνικά µε την 
πραγµατική ζωή.  
 
  

5. 
Η έννοια του “insideout”, µπορεί να ερµηνευτεί µε πολλούς τρόπους.  
Καταρχάς χωρικά: Η προσπάθεια να ορίσει κανείς τι είναι το “µέσα” και το “έξω” στις σκηνικές 
κατασκευές, ελλοχεύει κινδύνους µιας και οι δυο έννοιες συνεχώς ανατρέπονται.  
 
Η αίσθηση του ιδιωτικού και του δηµόσιου στο σκηνικό χώρο, συσχετίζεται µε το µέσα και το 
έξω. Όταν όµως η εσωτερική δράση παρουσιάζεται στις εξωτερικές όψεις των containers, µε τη 
βοήθεια live προβολών, το ιδιωτικό, ξαφνικά γίνεται δηµόσιο. Αυτό το παιχνίδι αντιστροφής, 
συµβαίνει και µε τις γκαρνταρόµπες των χορευτών, οι οποίες δεν βρίσκονται στα παρασκήνια, 
αλλά στη σκηνή.     
 
Λόγω της µεταβλητότητας των κατασκευών, του συνδυασµού διαφορετικών δραστηριοτήτων και 
λειτουργιών, ανατρέπει συνεχώς την εσωτερική ή εξωτερική αίσθηση. Τα όρια µεταβάλλονται, όχι 
µόνο µε τα κινητά µέρη, αλλά και µε την αντιπαράθεση της υλικότητας του χώρου µε το άυλο της 
ηλεκτρονικής εικόνας. Οι σκηνικές κατασκευές δεν αποτελούν απλά ένα χώρο υποδοχής των 
κινούµενων εικόνων.  
    
Το “µέσα” και το “έξω” υπονοεί επίσης συναισθηµατικά και ψυχολογικά πεδία των χορευτών και 
των θεατών. Η εξωτερίκευση ή εσωτερίκευση συναισθηµάτων δεν είναι απλά ένα εργαλείο της 
δραµατουργίας. Μέσα από την κοινωνιολογική ανάλυση φαίνεται να γίνεται µια προσπάθεια 
καλλιέργειας της “συνείδησης του σώµατος”, η οποία επεµβαίνοντας στα δεδοµένα του, οδήγησε 
στη συναίσθηση του χώρου (φυσικού και εικονικού).  
 
 
 
Μανώλης Ηλιάκης 
MA Architecture & Spatial Culture 
 
 
Οι φωτογραφίες του άρθρου είναι του Μανώλη Ηλιάκη  
 
 
 
 
 
 
                                                 
2 Για τους καταστασιακούς, η πολεοδοµία αποτελεί µια καθαρά θεαµατική ιδεολογία, που οργανώνει όλη την  κοινωνική 
ζωή σε θέαµα, συµβάλλει στην αποµόνωση και εκµηδενίζει την συµµετοχή.  
“Η πόλη είναι ο χώρος της ιστορίας, γιατί είναι συγκέντρωση της κρατικής δύναµης, που καθιστά δυνατό το ιστορικό 
εγχείρηµα, και, ταυτόχρονα συνείδηση του παρελθόντος. Η τάση διάλυσης της πόλης, εκφράζει την καθυστέρηση 
υποταγής της οικονοµίας στην ιστορική συνείδηση και της ενοποίησης της κοινωνίας που θα ανακτήσει τις δυνάµεις που 
αποσπάστηκαν από αυτή” (Guy Debord, Η κοινωνία του θεάµατος, Κεφάλαιο 7, Η χωροταξία, εκδ. Ελεύθερος Τύπος).  
 





 


